

# 非遗“守艺家庭”的别样情怀

□ 记者 何晓丹

10余年非遗路，一生非遗情。湖塘镇有这样一个家庭，湖塘镇综合文化站站长周华受母亲张群英的启蒙，携妹妹周仙，一家人不遗余力地书写着非遗传承篇章，助力“非遗+”焕新“出圈”，激发文化传承新活力。

“我对非遗的情愫，大抵是从虎头鞋开始的。”在周华家中，她边介绍边展示起虎头鞋，圆溜溜的虎头、神气威武的眼睛、憨态可掬的耳朵，格外吸睛。这些栩栩如生的虎头鞋，均出自其母亲——虎头鞋区级非遗传承人张群英之手。

一旁，76岁的张群英正戴

着老花镜，娴熟地绣着虎头鞋。两张红木长凳拼成的一张小桌便是她的工作台，纳鞋底、绣虎脸、缝王字、扎虎须、掩鞋口……五彩斑斓的丝线在她的手里来回穿梭，待鞋帮和鞋底缝合到一起，一只活灵活现的虎头鞋就做好了。

非遗传承是一场“接力跑”，在母亲的影响下，“深耕非遗保护、讲好地方故事”的想法，一直深植于周华的内心。10多年前，她从湖塘桥中心小学转岗至湖塘镇政府，因为当过老师，又对弘扬传统文化情有独钟，便接手了文化站工作。但当时，大家

普遍缺乏对文化遗产的保护意识，湖塘镇基层文化工作存在很多薄弱环节。周华提议组建一支专职文化队伍，并得到了支持。“在每个社区选出一名文体管理员，专职发掘镇上的文化特色，以此不断集聚湖塘深厚的历史人文底蕴。”周华说。

45个社区，45名文体管理员。就这样，湖塘非遗、传统文化项目从零开始，到现在拥有各级各类非遗项目45个，数量位居全区第一。今年，周华还创新工作思路和途径，以“城市美育”接棒“文化服务”。通过打造美学生活市集、城市美育微旅

手册、城市美育新民艺美精品展、城市音乐汇等一批融合宣荐系列活动，将非遗送到社区、送进校园，让“全民、全龄、全域、全时”的美育服务触手可及。

在周华的带动下，从“守艺”到“传艺”，更多市民加入非遗传承队伍，周华的妹妹——星河实验小学分校美术老师周仙就是其中之一。

此前，在文化站推出的美学生活市集中，周仙观察到展陈的众多非遗项目中，常州烙画还有待补缺，便发挥自己的美术特长进行创作，在葫芦烙画中加入当

下年轻人喜爱的时髦谐音梗，让非遗融入更多人的日常生活。“没想到我的葫芦烙画这么受欢迎，今后，我想进一步研学、提升，不断精进、提升烙画技艺，把常州烙画传承下去。”周仙表示。

“非遗是传统文化最为重要且最为具象的载体，值得当代人在各个领域深研、传承、传播、创新，探索更多面向未来的可能性……”谈及未来，周华表示，将和自己的家人一起，全力以赴为非遗发声，让非遗走入寻常百姓家。“多一个人知晓，就多一分走得更远的可能。”周华说。

## 雪堰镇城西回民村成功创建省级“红石榴家园”

本报讯（张稳城 记者 钱志益）雪堰镇城西回民村地处太湖湾城湾山区，是苏锡常地区唯一的少数民族聚居地。日前，该村成功创建省级“红石榴家园”。

城西回民村现有村民小组27个，总人口3008人，其中回族家庭98户、366人。近年来，该村走出了一条党建引领、乡村振兴的高质量发展道路。

结合民族特色，村党总支以创建“红石榴家园”为抓手，结合村寨汉回交融特色和群众现实需求，开展“石榴树下小课堂”周周讲活动，激励和动员村民学党史、听党话、跟

党走；开展“红石榴村村结对”，以党建结对共建为基础，深入谋划农村产业发展、乡村治理，进一步探索党建引领、村民共富、乡风文明、乡村振兴新模式。

依托城西果品专业合作社，城西回民村以发展特色农业作为出发点和落脚点，走出了一条产业为本、富民强基、融合发展之路。村内种植梨、桃、葡萄、茶叶各千亩，年产值达4000多万元。借助社会资本投资建设农业科普馆、特色民宿、精品葡萄园等项目，通过成立雪堰临湖文化旅游发展股份有限公司，统一进行项目

和资金管理。

在民族融合方面，城西回民村充分挖掘陡门塘民俗特色，举办清真美食节、采摘节，保护村内古建筑，修缮清真寺和百年老宅，恢复常州市非遗“回民马灯”等，推进民族融合走深走实。

喝水不忘挖井人，先富起来的城西回民村积极响应上级号召，牵手金坛区丰产村，于2022年起在全省率先开展“红石榴村村结对”共建项目。两村以结对共建作为加强学习交流的重要平台，共同在新时代的长征路上谋求新成效、新进展、新胜利。

## 我区实现BRT智慧站台全覆盖

本报讯（记者 钱志益）今年以来，常州公交持续推进“数字公交”项目建设，加速公交数字化转型升级和信息服务系统的提升。截至目前，我区已经实现BRT智慧站台全覆盖。

昨天上午，记者来到BRT兰陵路广电路站，新建的BRT智慧站台让人眼前一亮。相较于传统的人工服务站台，BRT智慧站台安装了智能售检票系统，站台无需配置工作人员，乘客在智能闸机上自助完成刷卡、扫码、投币支付后，通过智能闸机便可快速进站候车。站台入口处还配置了智能自助兑币机，方便乘客兑换硬币后投币乘车。享受乘车优待政策的各类持证人员，可以通过站台内的无人值守服务机，语音呼叫后台人工客服，在摄像头前进行挥证，客服确认后远程开闸。乘客如有其他人工服务需求的，也

可通过无人值守机呼叫后台客服进行问询。“智能站台效率提高了，不要排队，很方便。”乘客杨建英说。

据悉，智能售检票系统具备防尾随、防夹、声光提醒、远程控制、假币识别等功能，配合站台出入口各种引导标志标线提醒，确保进出站、候车秩序有序可控。同时，站台内外布设多处高清摄像机，安装远程喊话扩音设备，公交的运营、安全等管理部门可以实时查看站台情况，并及时处置突发情况。

截至目前，常州公交BRT智慧站台无人值守二期工程全面竣工并交付投用。今年共完成37座智慧站台改造工作，其中BRT1号线35座、BRT2号线2座。结合一期工程投入使用的20个智慧站台，我区所有在用BRT站台都完成了智慧化改造。

## 武进国家高新区马杭社区：“青力量”共绘“志愿红”

本报讯（记者 覃露露）12月5日是“国际志愿者日”，社区作为志愿服务的主场景，是青少年志愿者参与基层社会治理的重要渠道。武进国家高新区马杭社区积极探索志愿服务模式，凝聚“青力量”，让文明之花开满社区。

12月4日，来自常州大学的志愿者团队走进马杭社区，分组入户为老人们送上健康义诊。大三学生朱菁林利用自己所学的护理学专业知识，给百岁老人蒋桂珍测量了血压和血糖，并为其讲解冬季日常生活注意事项。

2023年12月，马杭社区与常州大学医学与健康工程学院开启结对共建，由18名大学生志愿者组成团队，组织开展一系列健康宣传等

系列活动，通过设立健康咨询台、布置宣传展板、知识问答小游戏等多种形式，为居民提供志愿服务，把健康送到家。

“我觉得做志愿者很自豪，可以保护环境、美化家园，也能学到很多知识。”贺子柠是马杭中心小学五年级学生，也是社区的“红领巾河长”。

近年来，以“校社联动”为载体、青少年需求为导向、服务民生为目标，结合网格化管理工作，马杭社区成功搭建“龙城红色服务吧”、“幸福+”、“发现号”科技科普等青少年实践服务平台，共吸纳青少年志愿者60名，连续两年开展社区青年说、“河”我一起护水治水等志愿项目，让基层治理不断涌人“青活力”。



日前，区未成年人保护中心联合四世同堂社会工作服务中心开展“缤纷花季——我是文物守护者”社会保护主题教育活动。孩子们走进武进博物馆，了解武进发展史，体验文物修复，并参与集章打卡，收获了一场充满意义的研学之旅。

章巧燕 戴雪燕 摄